МБОУ «Кузедеевская СОШ» Новокузнецкого муниципального района
                                                                     З.А.Щепина, учитель

                                                                     русского языка и литературы

                  «Кому кто нужен?»
 (Система образов романа И.С.Тургенева

                 «Отцы и дети».)

Урок с использованием элементов технологии развития критического мышления через чтение и письмо.
                  ТИП УРОКА – ДИСКУССИЯ.

ЦЕЛИ УРОКА: 1. Проанализировать образы романа И.С.Тургенева

                               «Отцы и дети».

                           2. Раскрыть суть взаимоотношений героев.
                           3. Определить, с чем связано одиночество человека в мире,

                               «нужен ли Базаров России».

ХОД УРОКА:

I. Стадия вызова. Приём – «Корзина» идей, имён.

1. Вступительное слово учителя.

   Нам сегодня предстоит выстроить систему образов романа И.С.Тургенева «Отцы и дети» и проанализировать, что нужно человеку, чтобы не быть одному.

   Я предлагаю начать работу с размышлений о том, какое содержание мы вкладываем в понятия «сильный человек» и «слабый человек». Над первым понятием поработает 1-я группа, над вторым – 2-я.
            2.Обмен информацией:

   СИЛЬНЫЕ: волевые, целеустремлённые, цельные, умные.

   СЛАБЫЕ: неуверенные, сомневающиеся, ведомые.

  3.Допустимо ли всех людей делить строго на две эти категории? Возможна ли середина?

II. Стадия осмысления.

1. Работа над составлением кластера.

Задание:

               Обсудите в группах и выскажите своё мнение по поводу того, кого     

               из героев романа «Отцы и дети» вы могли бы отнести к каждой из 

               этих трёх групп: сильные, слабые, сочетающие в себе сильные и 

               слабые стороны. Аргументируйте! (Работа с текстом.)
Оформление кластера по результатам выступлений в тетрадях и на доске.
СИЛЬНЫЕ                 СОЧЕТАЮЩИЕ в себе            СЛАБЫЕ
(волевые,                    сильные и слабые                    (неуверенные,

целеустремлённые,           стороны:                            сомневающиеся,

цельные, умные):                                                          ведомые):

Евгений Базаров         Катя Одинцова                    Аркадий Кирсанов

Анна Одинцова          Василий Базаров                  Николай Кирсанов

Павел Петрович                                                        Фенечка

  Кирсанов                                                                 Арина Власьевна

                                                                                       Базарова

                                                                                    Ситников

                                                                                    Кукшина

2. Каковы жизненные позиции людей этих групп?

КОМУ КТО НУЖЕН?

Обсуждение в группах. Обмен мнениями.

               3. Выводы. Добавление кластера.

Сильные: в данный момент повествования (или всегда?) они никому не 

                 нужны.

Сочетающие в себе сильные и слабые стороны: руководствуются трезвым 

                  расчётом, поддержка слабых и сильных.

Слабые: нужны всем, ибо интересуются жизнью других.

III. Стадия рефлексии. Приём «Написание эссе».

1. Чтение подготовленным учеником стихотворения И.Львова?

2. Что же нужно человеку, чтобы не быть одному?

         Выразите своё мнение в форме эссе. (Работа, если позволяет время, проводится в классе)   

ПРИЛОЖЕНИЕ.

1. В технологии РКМ выделяется три стадии:

                 1) вызов;

                 2) осмысление новой информации;

                 3) рефлексия.

2.На данном уроке использованы следующие приёмы:

1) «Составление кластера» - систематизация материала по той или иной проблеме. Кластер (в переводе - пучок, созвездие) – это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Он может быть использован на любом этапе урока. На данном уроке – на стадии осмысления.

2) «Корзина идей, понятий, имён…» - при обсуждении в неё «сбрасывается» предлагаемое и в течение урока оттуда извлекается только необходимое и выстраивается в логическую цепь. Это приём организации индивидуальной и групповой работы на начальной стадии урока.

3) «Написание эссе» - это свободное письмо на заданную тему, в котором ценится самостоятельность, оригинальность решения проблемы, дискуссионность и т.п.Смысл этого приёма можно выразить следующими словами: «Я пишу для того, чтобы понять, что я думаю». 
3.                                                     И.Львов

                             С неба капает вода,

                             Превращается дождь в лужи.

                             Светит истина одна:

                             Никому никто не нужен.

                             Никому ни «за», ни «для»,

                             Может, лучше, может, хуже.

                             Жизнь – смертельная петля.

                             Никому никто не нужен.

                             Но горит моя свеча,

                             Приглашая всех на ужин,

                             Может, это сгоряча

                             Никому никто не нужен?  
















PAGE  
1

